

Χυμός και τσιπς μήλου για τα 100 χρόνια Ζαγορίν

● Νέες ιδέες από τον ακούραστο Αγροτικό Συνεταιρισμό Ζαγοράς που δίνουν νέα διάσταση στο διάσημο σε όλο τον κόσμο σήμα του

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ
panagos@agronews.gr

Άνθρωποι που έχουν μάθει να εργάζονται ακούραστα, ομαδικά και με επιμονή, οι οποίοι εν έτει 1916 δημιούργησαν έναν από τους αρχαιότερους επί ελληνικού εδάφους συνεταιρισμούς, σήμερα αναλαμβάνουν επιχειρηματικές πρωτοβουλίες που αναμένεται να καθορίσουν σε πολύ μεγάλο βαθμό το μέλλον τους.

Ο λόγος για τους Ζαγοριανούς παραγωγούς και τον υπερδραστήριο συνεταιρισμό ΑΣ Ζαγοράς, που φέτος γιορτάζει τα 100 χρόνια από την ίδρυσή του, δίνοντας νέα διάσταση στο επιτυχημένο σήμα Ζαγορίν με νέα προϊόντα, όπως ο χυμός και τα τσιπς αφυδατωμένου μήλου και 16 ακόμα προϊόντα που θα προέλθουν από τη μεταποίηση του καρπού, όπως το πετιμέζι από φιρίκια (χωρίς ζάχαρη).

Το περίγραμμα της πολύχρονης ιστορίας του και μια πρώτη ιδέα από το νέο όραμα των 700 συνεργαζόμενων αγροτών της Ζαγοράς, έδωσε ο γενικός διευθυντής Διονύσης Βαλασσάς, ψυχή αυτά τα χρόνια του συνεταιρισμού, σε μια σεμνή εκδήλωση – συνάντηση με τους εκπροσώπους του Τύπου στην Αθήνα την Τρίτη 19 Απριλίου.

Τότε ήταν 199 Ζαγοριανοί

Ο ΑΣ Ζαγοράς αποτελεί έναν από τους αρχαιότερους αγροτικούς συνεταιρισμούς της χώρας, ο οποίος ιδρύθηκε το 1916, μόλις μάλιστα ένα έτος μετά την ψήφιση επί ελληνικού εδάφους του πρώτου νόμου.

Τότε ήταν 199 Ζαγοριανοί και η επωνυμία ήταν «Συνεταιρισμός Πωλήσεως Γεωργικών Προϊόντων Ζαγοράς» με βασικές καλ-



Σήμερα ο ΑΣ Ζαγοράς συνεργάζεται με 700 παραγωγούς.



Συνεχές επενδυτικό έργο

Ο ΑΣ Ζαγοράς διαθέτει σήμερα, ένα υπερσύγχρονο ιδιόκτητο συγκρότημα ψυγείων – διαλογητηρίων, που θεωρείται από τα μεγαλύτερα των Βαλκανίων και αποδεικνύει το συνεχές επενδυτικό έργο που πραγματοποιεί στον τομέα εκσυγχρονισμού. Τα προϊόντα του διακινούνται στα πρατήρια του συνεταιρισμού, στις λαχαναγορές Αθηνών και Θεσσαλονίκης, σε μεγάλες αλυσίδες λιανικής (Α.Β.Βασιλόπουλος, Μασούτης, LIDL, Σκλαβενίτης, METRO, Βερόπουλος) καθώς και σε εμπορικούς αντιπροσώπους σε μεγάλες επαρχιακές πόλεις της Ελλάδας. Σημαντική ποσότητα απορροφάται και από χώρες της ΕΕ και σε τρίτες χώρες σε ποσοστό 10%.

“

1950

«Το μήλο Starking Delicious εισήχθη στην περιοχή από τον Ζαγοριανό Γεώργιο Σαμαρέλο στις αρχές της δεκαετίας του 1950

1916

Ιδρύεται ο Συνεταιρισμός Πωλήσεως Γεωργικών Προϊόντων Ζαγοράς.

1938

Ο Συνεταιρισμός διακινεί περί το 50% της παραγωγής της Ζαγοράς.

1960

Ραγδαία εξάπλωση της ποικιλίας Στάρκιν και ανασύσταση του Συν/μού.

1996

Κατοχύρωση Π.Ο.Π. «ΜΗΛΑ ΖΑΓΟΡΑΣ ΠΗΛΙΟΥ». Επικάλυψη ετικέτας ΖΑΓΟΡΙΝ.

λιέργειες εκείνες της πατάτας και του φουντουκιού. Σήμερα η Ζαγορά με ναυαρχίδα το μήλο ΠΟΠ Ζαγορίν αλλά και τα υπόλοιπα προϊόντα της περιοχής (αχλάδια, ακτινίδια, κάστανα, ελιές, κεράσια, όπως και άλλες ποικιλίες μήλων όπως γκόλντεν, ρενέδες, φιρίκια εξαιρετικής ποιότητας) απασχολεί 42 άτομα προσωπικό και 70-100 εποχιακό ενώ στην ανάπτυξη της οργάνωσής του συμβάλλει η στελέχωση του με επιστημονικό προσωπικό πανεπιστημιακής μόρφωσης.

Ολοκληρωμένη Διαχείριση

Στο κομμάτι των συνθηκών παραγωγής, το σύνολο των μήλων και αχλαδιών του ΑΣ Ζαγοράς παράγεται με τη μέθοδο της «Ολοκληρωμένης Διαχείρισης» (πιστοποιήσεις κατά AGRO, και GLOBAL GAP), που εγγυώνται ότι είναι απαλλαγμένα από υπολείμματα φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων. Και αυτό είναι εφικτό, μετά από παρέμβαση του συνεταιρισμού και στον πρωτογενή τομέα με φυτώρια, αναλύσεις, τεχνική υποστήριξη παραγωγών από το εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό, με εκπαιδευτικά ταξίδια των μελών (π.χ. Ιταλία) κ.λπ.

Επιχειρησιακά προγράμματα και προώθηση μήλου ΠΟΠ

Σε ό,τι αφορά τα επιχειρησιακά προγράμματα της αναγνωρισμένης Ομάδας Παραγωγών, το ύψος των επενδύσεων ανέρχεται περίπου στις 800-900.000 ευρώ ετησίως με επικορήνηση 50%. Παράλληλα συμμετείχε σε επενδυτικά προγράμματα προώθησης μήλων ΠΟΠ, μέσα από έντυπα, δειγματοδιανομές σε σχολεία, πλατείες, καθώς και με ομιλίες σε Ελλάδα και Κύπρο.

100
ΧΡΟΝΙΑ



Αυτό που δίνει τη μοναδική και χαρακτηριστική γεύση στα μήλα είναι η τοποθεσία της περιοχής που συνδυάζει το βουνό με τη θάλασσα.